

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

LA CONSTRUCTORA ANDALUZA

Martos y Comp. Ingenieros

Paseo de los Tilos, 28.—MALAGA

Talleres de construcción de maquinaria para toda clase de industrias

Aparatos para la fabricación de aceite de oliva por el procedimiento Patente de España ACAPULCO

Este nuevo sistema de elaboración de aceite, tiene sobre las prensas hidráulicas las ventajas siguientes: Mayor rendimiento, pues supera en más de un 10 por 100 a los otros procedimientos en uso.—Mejor calidad del producto elaborado.—Supresión de los cachapos, inconveniente capital de las prensas por el costo exagerado que producen.—Gran economía de fuerza motriz.—Personal reducidísimo para su manejo

Nota política.

Después de conferenciar con el jefe del partido liberal en esta provincia, D. Juan Ramón La-Chica, sale hoy para Baza, D. Manuel Santaolalla Tanste, jefe de dicho partido en aquel distrito.

El Sr. La-Chica ha prestado su aprobación a los comités liberales constituidos por el Sr. Santaolalla en varios pueblos del distrito electoral de Baza.

Café de Colón.

Desde hoy queda hecho cargo del mismo, su nuevo dueño, don Mateo Ruiz Gálvez, y muy en breve empezarán las reformas que en tan acreditado café se piensan introducir.

Como la transformación va a ser completa, quizás tenga que cerrarse el favorecido establecimiento una corta temporada, y se quiere que para antes del Corpus esté el café de Colón admirablemente presentado.

Canongía vacante.

Esta es el título de una carta que se nos dirige, hablando, con profusión de datos, del procedimiento para proveer una canongía vacante en esta Metropolitana.

La grave índole del asunto nos mueve a rogar al comunicante que se sirva avisarse con el director de LA PUBLICIDAD.

Ha sido nombrado inspector de carnes en Lentej, D. Antonio Velasco, maestro veterinario de Motril.

Se han posesionado de sus cargos de vigilantes de segunda clase, del cuerpo de vigilancia de esta capital, D. Juan Santana Pérez y D. Francisco García Cabezas.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Infantería.—Jefe de día, don Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginería, D. José Méndez Vellido, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Federico Velasco de Iruela, tercer capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Agua Colonia de Orive. Remítense garrafones de 2 y 4 litros franco estaciones enviando Bilbao 8'50 ó 16 pesetas. Exíjanse precintados, droguerías, farmacias y perfumerías. Por 10 garrafones grandes descuentos.

EL ENTIERRO DE CRISTO

La Comisión organizadora del Santo Entierro ha repartido el siguiente manifiesto al público de Granada:

«La Comisión nombrada para organizar en el presente año la solemne procesión del Santo Entierro de Nuestro Señor Jesucristo, que con el apoyo de las dignísimas Autoridades Eclesiásticas, Civil y Militar, no ha omitido los medios para que dicha solemnidad correspondiera a la altura del objeto venerable a que se consagra y a la probada piedad y justo renombre del pueblo granadino, tiene la satisfacción de poner en conocimiento del mismo, que el próximo Viernes Santo, 9 del corriente, a las seis de su tarde, tendrá lugar la procesión del Santo Entierro, que saldrá de la iglesia parroquial de Santa Ana, con asistencia del Clero, Autoridades, Hermandades, Asociaciones religiosas y demás Corporaciones invitadas a efecto.

Los pasos que formarán la procesión serán los siguientes: Oración del Huerto, Jesús de la Humildad, Jesús con la Cruz a cuestas, Jesús crucificado, Santo Sepulcro, San Juan y la Venerada Imagen de la Santísima Virgen de la Soledad, que vendrá de Santa Paula para incorporarse a la procesión.

El itinerario que ha de recorrer la procesión será: Plaza Nueva, Calle Reyes Católicos, Zacatín, Bibarramba, Plaza de las Pasiegas, Catedral, Pie de la Torre, Capuchinas, Mesones, Puerta Real, Reyes Católicos, Plaza Nueva por la acera de la Audiencia a su Iglesia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo y la Comisión, esperan del religioso y culto pueblo de Granada, asistencia a esta solemnidad con el recogimiento y piedad que le distingue y suplican al vecindario de la estación, que ilumine los balcones, contribuyendo así al mayor esplendor de este acto religioso.

Granada 1.º Abril 1909.—El Presidente Nate, Félix Peraltá, párroco de San Gil.—El Presidente, Victoriano Montealegre.

Continuación de la lista de suscripción: Excelentísima Diputación Provincial, 50 pesetas (menos el descuento); don Mateo Ruiz Gálvez, 5; don Juan Alonso Prados, (presbitero), 5; señor Conde Selva Florida, 4; don Manuel Rodríguez To-

rras, 5; don Manuel García (Guantería), 1; señor Trabado (Sombriería), 1; don Eduardo Esteban Ruiz, 1; don Francisco Sánchez Sánchez, 5; don Juan Leiva, 5; don Miguel Olmedo (Zacatín), 0'50; doña Enriqueta Granados, 1'25; don José Pérez (Zapatería), 1'50; don Domingo Hurtado, 1; señora Vinda é hijos de Ignacio Medina, 2; don Antonio Guardiola (Gorrería), 0'25; don José Jiménez López, 1'50; un devoto, 1; don Pedro Estévez, 0'25; don Miguel Molinero, 1; don Manuel López, 1; don Luis Gil, 0'50; don Francisco Burgos, (Café Imperial), 5; don Rafael González, 2; don Miguel Vico, 2; don Gabriel y D. Francisco Barranco, 1; don Tomás Alberti, 2; don Manuel López, 2; don Hilario García Quintero, 5; y señoritas doña Julia y doña Cándida Castillo, 5.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha contraído matrimonio con D. José María Campos Rivas, la bella señorita María Luisa Ruiz Fernández, siendo apadrinados por D.ª Carmen Rivas Castillo, madre del novio, y D. Manuel Fernández Bopillar, abuelo de la novia.

La boda se efectuó anteayer al medio día en la iglesia parroquial del Sagrario, y bendijo la unión, el venerable sacerdote D. Manuel Teruel.

Autorizó el acta matrimonial el señor juez del distrito D. Francisco L. Hidalgo, y la firmaron, como testigos los tíos de la desposada D. Mateo y don Eduardo Ruiz Gálvez, el médico de la Beneficencia municipal D. Mariano de Páramo y Jiménez y nuestro compañero de Redacción D. Fernando Gómez Castilla.

Los generos casados, a quienes deseamos todo género de dichas, emprendieron en el exprés del mismo lunes su viaje de boda, siendo despedidos en la estación por su apreciable familia.

Ayer llegó a Granada el diputado a Cortes por Valencia, D. Rodrigo Soriano.

Con motivo de encontrarse enfermo en Madrid un nietecito del diputado provincial por Baza-Huésacar, D. Sebastián Esteller, sale hoy el expresado señor para dicha capital.

En breve llegará a Granada una comisión de alumnos de la Escuela de Arquitectura, que viene haciendo viaje de prácticas, bajo la dirección del catedrático D. Ricardo Velázquez.

Se encuentra en Granada, el exdiputado a Cortes por Algeciras y exalcalde de Málaga, D. José García Guerrero.

Ayer tarde circuló rápidamente una noticia tristísima, que produjo profundo sentimiento de pesar.

Había fallecido el excelentísimo señor don Fernando Escavias de Carvajal Sandoval Ordóñez y Riquelme, Marqués de Casa-Tabares, jefe de la Real Maestranza de Granada y en política se distinguió por sus dotes de talento y sinceridad. Fué senador del Reino y diputado a Cortes por Orgiva, habiendo ostentado muchas veces la representación de este distrito.

Descollaban en el señor Marqués de Casa-Tabares la modestia y la afabilidad, dispensando su amistad y protección a los humildes y siendo por esto popular, apreciadísimo y unanimemente respetado.

Así, su fallecimiento ha causado intenso dolor en todas las clases sociales.

Sus actos de caridad demostraban continuamente la nobleza y amor al prójimo que se albergaban en su alma, haciéndolo propicio a remediar las necesidades y a sembrar el bien a manos llenas.

Dios misericordioso haya acogido su alma y mitigue el inmenso consuelo de su distinguida familia, a la que damos nuestro pésame más sincero.

Doce liras por letra

La celebridad tiene también sus inconvenientes.

Rudyard Kipling, el gran poeta inglés, ha llegado hace pocos días a Roma, y apenas se supo la noticia, algunas señoritas yanquis, de paso en la Ciudad Eterna, se apresuraron a visitarle, llevándole postales, abanicos y hojas de album, en demanda de una estrofa ó de un pensamiento.

Eran mujeres hermosas algunas de ellas, le sonreían con la sonrisita más temible de sus coquetías y Rudyard Kipling no podía menos de recibir las con agrado.

Periodista, Pichón lo es y lo ha sido siempre. Cuando trabajaba en la redacción de la *Justice* con Clemenceau, no había actualidad que no se le interesara. Pudiendo encerrarse en una especialidad, prefería hablar de todo lo que apasiona a los hombres. La política y la literatura, la historia y la filosofía, los viajes y las artes, todo era de su resorte. «En todo hay ideas que extraer», exclamaba. De

Las damas vencían las dificultades con su osadía.

Rudyard Kipling ha hecho fijar a la puerta del hotel un cartelito anunciando que cobrará sus autógrafos a razón de 12 liras por cada letra.

Así ha vuelto a quedar desierto el hotel, y el poeta en libertad.

La moneda de cobre, el filus y la viruela

Según la opinión autorizadísima de Mr. Rightstone, eminencia médica de los Estados Unidos, la moneda, y sobre todo la de cobre, es uno de los más activos vehículos del tifus, la viruela y otras epidemias.

«Manejada—dice—por gente poco aseada y cuidadosa, la recibe húmeda, grasienta, pringosa; la conserva mucho tiempo en sus manos, y esta comunicación, este trasiego de mano en mano, produce los más terribles efectos.

Puede apreciarse en cierto modo el aseo y la limpieza de un pueblo, por el de la moneda de cobre que en él circula.»

Recomienda la citada autoridad que se tenga gran cuidado en cada casa, así como en los mercados, plazuelas y tabernas, de lavar y limpiar esta clase de moneda, no recibéndola nunca húmeda y guardándola en el portamonedas, y nunca en la mano.

En España hay un abandono completo en este punto, como en otros muchísimos, y creemos oportuno hacer pública esta respetable opinión, que debe tenerse presente siempre, y mucho más en circunstancias en que la salud pública atraviesa una dolorosa crisis con las epidemias reinantes.

DE TEATROS

Madrid ha consagrado la reputación de gran actor que merecidamente disfruta Francisco Morano.

En aquel pelenque artístico donde las primeras figuras tienen labor constante, es tan difícil conquistar uno de los puestos eminentes, que solo pueden conseguirlo la inspiración, el talento excepcional, el verdadero genio.

Morano lo consiguió. Desde sus primeros esfuerzos, tuvo sitio preferente entre los buenos; no tardó en ponerse al lado de los mejores, y el público y la crítica lo ensalzaron unánimes, por sus campañas brillantísimas en el teatro de la Comedia.

Son, pues, justificadísimos la expectación y deseo de los granadinos, de apreciar el trabajo exquisito del actor que sabe encarnar los personajes, que interpreta, con toda la expresión psicológica que los autores quisieron atribuirles.

Gusta nuestro público de espectáculos, decididamente, y lo viene demostrando de tan elocuente modo, que no deja lugar a dudas; por esto espera entusiasmado el comienzo de la temporada cómica-dramática, el próximo sábado de Gloria, en el coliseo de Isabel la Católica.

Venciendo hoy el plazo señalado a los señores abonados a la última temporada, para obtener sus localidades, y siendo muy numeroso el pedido hecho en la Contaduría de dicho teatro, se invita a aquellos, a que, antes de que expire dicho plazo, renueven sus abonos los que deseen hacerlo, pues en caso contrario, la Empresa dispondrá de las localidades que queden libres.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Juzgado de Iznalloz: Contra Elias Rodríguez Almagro, por atentado; abogado, señor Juristo; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

Un ministro periodista

Mi amigo Brulat, que es uno de esos periodistas convencidos de que no hay en el mundo oficio comparable al suyo, decía hace pocos días:

«¿Sabes usted por qué dura tanto el Gabinete actual? Porque es una redacción. Clemenceau es el redactor en jefe... Pichón es el redactor de la sección de política internacional... Briand es el cronista de tribunales... Caillaux está encargado del boletín de la Bolsa... Dejar-din Baumetz escribe la crítica de arte...»

Esta ocurrencia me hace pensar que, realmente, en el gobierno que desde hace tres años administra los intereses de la nación francesa, casi no hay un ministro que no sea periodista. Y ya no se trata de gaceteros como aquellos que, con cinismo falso, aseguraban que la Prensa conduce a todo con tal de renegar de ella a tiempo. Los actuales «journalistes» portafollejos siguen siendo lo que fueron antes. El mismo Pichón, que se encuentra al frente de un despacho en el cual por traición no se puede escribir nada que signifique algo, ha roto el hilo de la rutina y acaba de publicar un tomo de artículos en los que examina, con una franqueza digna de respetuosa admiración, algunos de los problemas internacionales de esta época. El título mismo de este tomo es poco diplomático de antigua escuela. «Que Haroutaux, en efecto, que Ribot, que Delcassé, que Bourgeois se hubiera jamás atrevido a poner en una cubierta amarilla un rótulo negro que dijera «Dans la bataille»? Lo más que aquellos doctos «maestros» de la política antigua usaban, era imprimir doctos folios sobre la «Politica del siglo XVI» sobre «La vida de Richelieu». Pero tratar libremente de la cuestión de China, hablar de Alsacia y Lorena; examinar el problema de Oriente, ¡oh, eso jamás! «Eso se queda para los periodistas», hubieran ellos dicho.

Periodista, Pichón lo es y lo ha sido siempre. Cuando trabajaba en la redacción de la *Justice* con Clemenceau, no había actualidad que no se le interesara. Pudiendo encerrarse en una especialidad, prefería hablar de todo lo que apasiona a los hombres. La política y la literatura, la historia y la filosofía, los viajes y las artes, todo era de su resorte. «En todo hay ideas que extraer», exclamaba. De

todo, en efecto, sacaba consideraciones de orden general, todo le servía para demostrar la maravillosa verdad del progreso, todo era, entre sus doctas manos, materia prima para ir tejendo el sistema de su concepción política.

—No hay nada tan vasto—suele decir—como la obra de Rabelais. Por eso mientras sus colegas, los demás pretendientes al ministerio de Estado, estudiaban al magnífico Taylorland, para no cometer luego sino faltas, él, tranquilo y bonachón, leía los «Cuatro libros de Gargantúa», y los comentaba de un modo sabio y artístico.

Ahora, en el ministerio, no es probable que tenga ya tiempo para consagrarse a lecturas poéticas. Los «libros azules» y los «libros blancos» de las cancellerías, ocupan cada mes muchos días. Luego, ahí están los embajadores con quienes hay que tratar cotidianamente de fastidiosos detalles de protocolo. Pero, a pesar de todo, es seguro que su excelencia sabe aún robarle a la política internacional algunas horas, durante las cuales, ya que no páginas literarias, cual las de antaño, por lo menos escribe artículos sociales que un día u otro aparecerán en algún periódico.

E. GOMEZ CARRILLO

Se construyó el año 1907, y empezó a funcionar el día del Corpus de 1908, y viene dando luz, a Brácanca, Tocoón y Montefrío, por la línea del Norte, y por la del Oeste (hoy ya Moraleda) a Huéscar Tajar y Algarinejo y pronto dará al Solar; y este Ayuntamiento establecerá alumbrado público en plazo breve.—El Corresponsal, Manuel Granados Fernández.

4-4 de 1908.

LA PRENSA

«Se va observando que los debates sobre la Prensa inspiran en la Cámara un profundo interés. Se ve que en cuanto un orador habla ó parece siquiera que va a hablar de este asunto, se produce en toda la concurrencia un movimiento de atención. Aún las más veladas alusiones a esta materia son acogidas con rumores y comentadas. El observador que siga y anote los detalles de este fenómeno que se produce en nuestra Cámara, no podrá menos de preguntarse a qué obedece este interés, esta expectación, esta ansiedad.

Reflexionando sobre ello, no será aventurado suponer que este interés profundo, vivísimo, que se produce en cuanto se sospecha que se va a hablar de este asunto, procede de lo peligroso, de lo arriesgado, de lo temerario que es el hablar de ello. Y es peligroso porque nos hemos habituado a ver en la Prensa un poder formidable é intangible. Se ha llegado a producir el curioso y extraño fenómeno de que siendo la prensa el órgano de la crítica universal, de la crítica de todo, no se pueda, sin embargo, hablar de ella. Lo que yo estoy haciendo en este momento es un hecho estúpido y absurdo.

De todo se puede recurrir a la Prensa; la Prensa es el tribunal de alzada de todos los abusos y de todos los desenfrenos. Se les puede condenar francamente en ella; por medio de ella el público puede enterarse de tales abusos y arbitrariedades. Pero los abusos, desenfrenos y arbitrariedades de la Prensa, ¿a quién vamos a recurrir? ¿Qué tribunal hay por encima de la Prensa? ¿Qué medio de expresión y difusión hay superior a ella? ¿Cómo podremos comunicar al público los agravios que con ella tengamos? No queda más medio de expresión superior a la Prensa que la tribuna parlamentaria. He dicho superior y debo rectificar. La misma tribuna parlamentaria se halla supeditada a la Prensa; es la tribuna parlamentaria un medio de expresión, pero necesita el complemento de la Prensa, pero puede ser ahogada y mixtificada por la Prensa.

MERCADOS

SEVILLA 5.—Trigo, los 100 kilos: tremés, de 28'50 a 29; barbilla, de 29 a 29'50; candeal, de 29'50 a 30'50; árido, de 30'50 a 31.

Otros cereales: cebada, de 19'50 a 20; avena, de 16'50 a 18; habas, de 20'50 a 23; maíz, de 20'00 a 21'00; alpeste, de 21 a 35; garbanos, de 29 a 47.

Acete, a 59 1/4 reales arroba.

MALAGA 5.—Acete, sin precio. Trigo recio, de 56 a 57 reales los 44 kilos; blanquillo, de 00 a 52 los 43 id.; cebada, a 27 los 33 id.; maíz, a 50 los 53 id.; habas cochineras, a 50 los 53 id.; mazaganas, a 44 los 48 id.; garbanos menudos, a 75 los 57 1/2 id.; los demás, según clase; matalunga, a 114 los 28 id.; alpeste, a 48 los 50 id.; yerros, a 48 los 57 1/2 id.

CORDOBA 5.—Trigo duro, a 13'50 pesetas fanega; blanquillo, a 13'50; cebada, a 7'50; habas castellanas, a 10'00; morrinas, a 10'50; escaña, a 5'50; maíz, a 11; alpeste, a 12.

Acete fino, a 17 pesetas arroba; corriente, a 14'50.

CORREO DE LA PROVINCIA

Desde Fonelas

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Con motivo de celebrarse en este pueblo la festividad de su Patrona, Nuestra Señora la Virgen de los Dolores, el día 1.º del presente mes llegó la banda de música del pueblo de Alcázar dirigida por don Manuel Cozar, yendo a visitar en el templo a la Santísima Virgen, tocando escogidas piezas de su repertorio y entre ellas: la Marcha Real, regresando después a la calle del Rosario, donde se quemó un bonito castillo confeccionado por el pirotécnico don Antonio Romero García, saliendo el público sumamente complacido.

Al día siguiente, se celebró la función religiosa, dándose la comunión a sesenta personas, entre ellas a los alumnos de las dos escuelas, de adultos y párvulos. La misa fué cantada por el párroco don Juan Porcel Carmona, asistido por don Francisco Jiménez Hernández y don Esteban Lechuga Reyes, estando a cargo de esta última la oración sagrada, y resultando por su elocuencia y sencillez en el lenguaje, todo el auditorio muy complacido, siendo muy felicitado por todos.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la procesión, amenizando el acto la Hermandad del Santísimo y los niños de la escuela luciendo sus elegantes banderolas, guiados por su celoso maestro don Rafael Serrano Díaz. Después se sirvió un espléndido lunch en casa del señor alcalde, don Santiago Salazar.

El Corresponsal

Desde Moraleda

Con motivo del fallecimiento de la excelentísima señora doña Trinidad Moreno Mazon, madre de don Miguel Aguilera Moreno, se verificó un solemne funeral en esta iglesia parroquial, asistiendo tanta gente, que el reducido templo, era casi insuficiente para contenerla y una tercera parte de fieles, tuvieron que estar en la puerta de la misma.

Desde que se supo la fatal noticia, los encargados de la casa molino de don Miguel Aguilera Moreno y con ausencia del párroco, reunieron en la iglesia tres días seguidos a las cuatro de la tarde, y al toque de un doble de campanas, unas docenas de mujeres (según costumbre), rezaban el rosario de difuntos; y al cuarto día tuvo lugar el referido funeral ó sea el día 3.º sábado, se cantó la vigilia, misa y responsos; se levantó un modesto túmulo, pero bien iluminado con cirios y velas.

Asistió el Ayuntamiento, Juzgado municipal y muchos labradores de cortijos próximos y sus respectivas señoras. Se formó una lista por los preferentes amigos de don Miguel, donde se encabezaba un sentido pésame general deplorando la pérdida de tan grata y caritativa señora (q. d. g.) y consolando a sus afligidos hijos don Rafael y don Miguel Aguilera Moreno, por tan duro quebranto.

El día 2 a las 4 de la tarde, tuvimos el gusto de ver por primera vez la prueba del alumbrado eléctrico y como resultado perfectamente, se cortó el fluido a las 5, y a la hora que tiene costumbre la fábrica de establecerla a los demás pueblos, lo hizo en este, quedando la mayoría de sus habitantes admirados a tan grata maravilla.

Esta fábrica se denomina «El Río Cádiz», cuya compañía reside en Huéscar Tajar, cuyo gerente es don José Enrique Lopera y la fábrica radica en los lindes de Torre y Moraleda por la parte Sur.

«Se va observando que los debates sobre la Prensa inspiran en la Cámara un profundo interés. Se ve que en cuanto un orador habla ó parece siquiera que va a hablar de este asunto, se produce en toda la concurrencia un movimiento de atención. Aún las más veladas alusiones a esta materia son acogidas con rumores y comentadas. El observador que siga y anote los detalles de este fenómeno que se produce en nuestra Cámara, no podrá menos de preguntarse a qué obedece este interés, esta expectación, esta ansiedad.

Reflexionando sobre ello, no será aventurado suponer que este interés profundo, vivísimo, que se produce en cuanto se sospecha que se va a hablar de este asunto, procede de lo peligroso, de lo arriesgado, de lo temerario que es el hablar de ello. Y es peligroso porque nos hemos habituado a ver en la Prensa un poder formidable é intangible. Se ha llegado a producir el curioso y extraño fenómeno de que siendo la prensa el órgano de la crítica universal, de la crítica de todo, no se pueda, sin embargo, hablar de ella. Lo que yo estoy haciendo en este momento es un hecho estúpido y absurdo.

De todo se puede recurrir a la Prensa; la Prensa es el tribunal de alzada de todos los abusos y de todos los desenfrenos. Se les puede condenar francamente en ella; por medio de ella el público puede enterarse de tales abusos y arbitrariedades. Pero los abusos, desenfrenos y arbitrariedades de la Prensa, ¿a quién vamos a recurrir? ¿Qué tribunal hay por encima de la Prensa? ¿Qué medio de expresión y difusión hay superior a ella? ¿Cómo podremos comunicar al público los agravios que con ella tengamos? No queda más medio de expresión superior a la Prensa que la tribuna parlamentaria. He dicho superior y debo rectificar. La misma tribuna parlamentaria se halla supeditada a la Prensa; es la tribuna parlamentaria un medio de expresión, pero necesita el complemento de la Prensa, pero puede ser ahogada y mixtificada por la Prensa.

(De Azorin, en A.B.C.)

BOLETIN RELIGIOSO

Gultos para hoy

Santos del día.—San Epifanio, obispo y mártir.

Jubiló de las 40 horas.—No circula.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Cívica Pastora, en las Capuchinas.

OSRRROM

Lámparas eléctricas de 3, 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, al increíble precio de 55 céntimos

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Obras de regadío

El Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra, ultima un presupuesto extraordinario para aplicar a obras de regadío en toda España.

Montero en Palacio

El señor Montero Ríos ha cumplimentado al Rey.

La merienda ciudadana

Se ha denegado también la autorización para celebrar la romería cívica nacional el 18 de Abril, que han solicitado los diputados por Madrid D. Benito Pérez Galdós y D. Luis Morote, para protestar contra la conducta política del Gobierno, contra la invasión clerical triunfante, contra su tendencia reaccionaria y contra los privilegios de la plutocracia, con daño de la cultura, la producción y el trabajo, y reclamar la obrogación ó reforma de la ley de jurisdicciones y una amnistía para los procesados y condenados por delitos de índole política ó social.

El presupuesto de Marina

MADRID 6.—El Ministro Sr. Ferrandiz dedicará la Semana Santa al estudio del presupuesto de su departamento ministerial, para presentarlo pronto a la aprobación del Sr. González Basada.

Donativo regio

El Rey ha hecho un donativo a la familia del agente de policía que murió en Santa Elena, al regresar en el tren que había conducido a D. Alfonso XIII a San Sebastián.

Firma de Su Majestad

Hay un despacho con el Rey, los señores González Basada y La Cierva.

El primero nada llevó a la firma, limitándose a darle cuenta a Su Majestad de los proyectos aprobados ayer por el Consejo y que leerá en el Congreso el miércoles.

El Sr. La Cierva obtuvo la sanción del Monarca los decretos correspondientes, autorizando la adquisición de material para el Instituto bacteriológico de Alfonso XIII; concediendo nacionalidad española a un súbdito marroquí; id. honores de jefe de Administración de tercera clase a D. Joaquín Maury Puya; y de jefe superior de Administración a D. José García Solís, D. Manuel Jueca y D. Rafael Martínez.

El Presidente

El Sr. Maury ha pasado el día de hoy en Salamanca.

Wickers

En el Ministerio de Marina ha vuelto a renunciar la Junta Consultiva de la Armada, continuando el estudio de la contestación que ha dado la casa Wickers a los reparos hechos por el Gobierno a la proposición para construir la nueva escuadra.

El Almirante Lobo

A mediados de la próxima semana, llegará a El Ferrol el transporte «Almirante Lobo», que se ha botado hoy en Escocia.

Homicida

La guardia civil ha capturado hoy al autor de la muerte de Eugenio Durán, ocurrida el domingo por la noche en un mesendero del Puente de Toledo.

Liámasse Pedro Fernández Molina y se halla convicto y confeso de su delito.

Orador republicano

Ha marchado a Portugal D. Melquíades Alvarez.

Una familia agradecida

a las Píldoras Pink
La familia García Olmo, de Sevilla, vive en la calle de San Vicente, núm. 43. Tres personas de esta familia estaban anémicas: el hijo D. Manuel, la madre doña Candelaria Olmo y la hija señorita Regia.



D. Manuel García Olmo, y su hermana Srta. Regia

Hoy todos están bien en la casa y don José García Olmo nos escribe diciéndonos que a las Píldoras Pink se debe este feliz cambio. «Como mi hermano Manuel se había curado de la anemia, gracias a las Píldoras Pink, hice que las tomaran también mi madre y mi hermana, que estaban siempre malas, quejándose constantemente de grande lasitud y de falta de fuerzas. Ambas han obtenido de las Píldoras Pink tan excelentes resultados como mi hermano: hoy están enteramente bien. Tenga usted la seguridad de que en esta casa nos hallamos verdaderamente agradecidos a las Píldoras Pink.»

Son muchas las familias en que se guarda agradecimiento a las Píldoras Pink, porque éstas han restablecido en el hogar la salud y el contento: Las Píldoras Pink proporcionan una curación cierta en todos los casos en que la sangre empobrecida tiene necesidad de ser renovada y fortalecida; dan al enfermo sangre rica y pura que espere por todos los órganos fuerza y vida; el apetito reaparece, vuelven los buenos colores, el estómago digiere bien, el sistema nervioso se tonifica. Son estas píldoras el soberano remedio contra la anemia; la clorosis, los colores pálidos; las enfermedades de las mujeres, la neurastenia, la debilidad general, los dolores de estómago, el reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Lámparas eléctricas de 3, 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, al increíble precio de 55 céntimos

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO

España en Marruecos

El Ministro de Estado señor Allende Salazar, tiene excelentes impres

Córdoba, acompañado del señor Suárez de Figueroa.

También han marchado á otros puntos de Andalucía, los señores Barroso, Canals, García Alix, Duque de Orleans y el Barón de Roschild.

El jefe del Gobierno

Ha regresado el Presidente del Consejo D. Antonio Maura.

Lo que dice el Ministro

El señor Lacierva ha insistido, ocupándose de la suspensión de la romería ciudadana, en que el Gobierno ha respetado la manifestación del pueblo; pero ahora no accede, para evitar el entorpecimiento de aquellas familias que se dedican el domingo al campo.

Respecto á la suspensión en provincias, lo deja al criterio de los respectivos gobernadores.

Fuñerales

Dicen de Puerto Real, que se han verificado solemnes fuñerales por el eterno descanso del vicealmirante Cervera, habiendo estado concurridísimos.

Los 200 millones de pesetas

Insistese en que el general Extrañ ha presentado un nuevo voto particular en el dictamen referente á la contestación de la casa Wickers, habiendo sido encargados los generales Vega y Nelez para estudiarlo.

Nota de la Redacción.—Todo es inútil, pues «The Times» publica un telegrama de Sheffield, fechado el 31 de Marzo, que dice así:

«Han quedado terminadas las negociaciones para la construcción de la nueva escuadra española, y el ministro de Marina ha aceptado el contrato con la Compañía Naval, á la que están asociados los señores Wickers, Sans and Maxim, de Sheffield, y Armstrong, Whithorn and Company, de Elswick.

Los buques que se han de construir son tres acorazados de 15 toneladas, tres «destroyers», veinticuatro torpederos y cuatro cañoneros. Cada acorazado llevará ocho cañones de doce pulgadas y veinte de cuatro. Los buques se construirán en España.

Se ha estipulado que la totalidad de la artillería y de los montajes sea construida en Elswick, y puede ya decirse autoritadamente que la mayor parte del material necesario para los barcos lo será en Sheffield.

Desde Tánger

Sindicato minero Definitivamente se ha constituido en París un Sindicato internacional minero marroquí.

Están representadas, España, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Bélgica.

Salieron de París para negociar con el Sultán, representantes franceses y un alemán y un español.

España e Inglaterra tienen igual participación en el negocio.

BARCELONA

La amnistía BARCELONA 6.—Continúa hablandose de la amnistía.

Observase en la opinión verdadero contento.

La comisión ejecutiva trabaja por obtener la libertad de los presos.

Se ha acordado ver con simpatía la amnistía por los delitos de opinión.

Celebrábase en el Palacio de Bellas Artes un espectáculo para recaudar fondos destinados á que puedan regresar los emigrados á sus respectivos domicilios.

Acordóse telegrafiar al Sr. Maura suplicándole que se incluya en la amnistía á los presos y emigrados por cuestiones sociales.

Cambio

Han marchado, á Argelia el Sr. Cambó y á Alemania el Sr. Paig y Cadafalch.

Agitación electoral

El anuncio de las elecciones ha comenzado á producir agitación política.

Todos los partidos se agitan para la lucha.

Los carlistas

Los carlistas, con motivo de las elecciones, proyectan celebrar un apéche al santuario del Cristo de Balaguer, cuyo acto les servirá para hacer un recuento de sus fuerzas en la provincia de Lérida.

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos, Interior, Amortizable, etc.) and Price.

Bolsa de Barcelona

Table with 2 columns: Instrument (Francos cheque, Libras cheque, Interior, etc.) and Price.

Bolsa de Lisboa

Table with 2 columns: Instrument (Cheque Paris) and Price.

Bolsa de Paris

Table with 2 columns: Instrument (Londres corto, Londres largo, Pesetas, etc.) and Price.

Bolsa de Londres

Table with 2 columns: Instrument (4 por 100 exterior español, Consolidado inglés, Brasil, etc.) and Price.

PROVINCIAS

Langosta

CADIZ 6.—Se han descubierto nuevas focs de langosta en Jerez y el Puerto de Santa María.

Turistas

CARTAGENA 6.—Procedente de Argelia han llegado cincuenta turistas, los cuales se dirigen á Sevilla para presenciar las fiestas de Semana Santa.

Pan caro

VALENCIA 6.—Sigue en pie el conflicto creado por el aumento del precio del pan.

El alcalde ha pedido harinas á Barcelona.

También se traerá pan de Castellón. Preparañe mitines para protestar contra los acaparadores de trigo.

Expedición catalana

PALMA 6.—Ha llegado la expedición organizada en Cataluña.

Se les ha hecho un afectuoso recibimiento y se preparan fiestas en su honor.

Contra el caciquismo

BILBAO 6.—La sociedad libre de pescadores de Bermeo, ha acordado realizar una manifestación magna.

Un tren se dirigirá á Bilbao, lleno de pescadores, los cuales desfilarán ante el Gobierno civil para protestar contra el caciquismo y contra las autoridades locales.

Vuelco de un automovil

ALCAHUDETE 6.—En La Jara, ha volcado un automóvil del conocido bolista D. Lorenzo Campos.

Este sufrió lesiones graves. Su esposa, dos hijos, la criada y el chauffeur, resultaron con heridas leves.

Incendio

VITORIA 6.—La venta de Moreno ha sido destruida por un incendio violentísimo.

Las pérdidas son considerables.

Don Antonio Maura

SALAMANCA 6.—A primera hora de la mañana llegó el señor Maura acompañado de su hijo.

Las autoridades ignoraban su llegada. Visitó los monumentos.

La gente le ha reconocido en la calle, saludándole respetuosamente. Por la tarde, marchó á Madrid.

EXTRANJERO

Globos militares

LONDRES 6.—El Ministro de la Guerra ha declarado, que serán construidos seis dirigibles con destino al Ejército.

No tienen nada que temer

LONDRES 6.—El Ministro de Estado asegura que no habrá complicaciones internacionales.

El Ministro de Marina lo ha confirmado así, añadiendo: —No obstante, Inglaterra cuenta con una escuadra poderosa, que puede salir triunfante de cualquier conflicto.

Una desgracia

LONDRES 6.—Un joven médico, curaba á una mujer con lóvano. La paciente mordióle al médico un dedo, envenenándole la sangre y muriendo en medio de horribles dolores.

Roosevelt

NÁPOLES 6.—El expresidente de la República de los Estados Unidos, mister Roosevelt, ha marchado á Messina.

Venganza política

LISBOA 6.—En Setúbal, al salir anoche el sargento Almeida Lima, fué muerto á puñaladas.

Créese que este asesinato obedece á una venganza, por haber delatado el infante, el día 28 de Enero de 1908, el pronunciamiento que había preparado.

Lo de Oriente

PARIS 6.—Telegrafian que ha sido definitivamente abandonado el proyecto de Conferencia internacional.

Los Gabinetes de Viena y Belgrado se ocupan directamente del arreglo comercial.

Espérase también que lleguen á un acuerdo Austria y Montenegro sobre diferencias que han surgido en la interpretación del Tratado de Berlín.

Deshielo del Neva

SAN PETERSBURGO 6.—Ha comenzado el deshielo del Neva, aumentando extraordinariamente su caudal.

Varios pueblos sufren inundaciones.

Los reyes de Italia

ROMA 6.—Vése que tienen fundamento los rumores que circularon hace algún tiempo atribuyendo á los reyes el deseo de visitar nuevamente los lugares siniestrados á causa de los terremotos.

Los Soberanos quieren examinar la situación en que se encuentran las víctimas de la catástrofe y las medidas que han sido adoptadas para mejorarla.

Ahora visitan nuevamente las ciudades de Reggio y Mesina.

Los reyes de Inglaterra

MALTA 6.—Las autoridades de la plaza han anunciado oficialmente que los reyes Eduardo y Alejandra llegarán á la isla el 21 del corriente y permanecerán en Malta tres días.

Se hacen grandes preparativos para festejar á los Soberanos durante su estancia en la ciudad.

El Negus se vuelve atrás

LONDRES 6.—Se sabe aquí de un modo cierto, no obstante las negativas del Gobierno francés, que el 30 de Marzo, Menelik, el Emperador de Abisinia, anuló la concesión hecha á Francia relativa á la construcción del ferrocarril entre Adaña y Addis Abeda.

El viaje del Czar

SAN PETERSBURGO 6.—Confírmase que el viaje que efectuará el Czar en Mayo comprenderá visitas á Dinamarca, Suecia, Inglaterra, Francia e Italia.

El programa definitivo no ha sido acordado aún.

Dependerá del estado de la Czarina y de la situación política general.

Viajera angusta

LONDRES 6.—La Princesa Luisa de Battenberg ha salido de Inglaterra para el Continente.

La Princesa se propone visitar Darmstadt.

Rey, autor

BELGRADO 6.—En breve aparecerá un libro tratando de la crisis política que ha atravesado Servia.

Tendrá gran resonancia. Atribúyesele al mismo Rey Pedro I.

Los Reyes de Italia

MESSINA 6.—A bordo del acorazado «Humberto», llegaron los Reyes de Italia, siendo aclamados.

El proceso Bassot

PARIS 6.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra la señora Bassot y su cómplice.

Medard (el cómplice), ha sido absuelto. Aquella ha sido condenada á un franco de multa.

Acusado de homosexualismo.—Campesinos en la miseria

BERLIN 6.—Está gravísimo el principio de Emblebourg.

A causa de la crudeza del invierno, reina en Kamanca miseria espantosa. Los campesinos reconcentran en la ciudad pidiendo trabajo y mendigando.

Banquero estafador

BERLIN 6.—El banquero Renter ha desaparecido.

Tenia en caja cuatro millones en títulos falsos, dejando un pasivo de diez millones.

Fábrica de moneda falsa

BUDAPEST 6.—Ha sido desonbier-ta una importante falsificación de moneda internacional.

Estudiantes españoles

LIEJA 6.—Cuarenta estudiantes españoles han visitado hoy el instituto de Montefori, saliendo después para Molhi.

Peligros de la navegación aérea

PARIS 6.—En un globo que partió de Saint Cloud, iban dos hombres y una mujer.

El viento violentísimo, internóle en el mar, á pesar de los desesperados esfuerzos para hacerlo descender.

Contestando á un discurso

CONSTANTINOPLA 6.—Los periódicos afectos al Comité de Unión y Progreso comentan el discurso que ha pronunciado en el Reichstag el Príncipe Biliow, haciendo el elogio de la obra civilizadora llevada á cabo en la Bosnia por Austria.

El canceller dijo, entre otras cosas: «Austria ha construido ferrocarriles y abierto caminos allí donde sólo había senderos casi impracticables.

Ha canalizado el agua de los manantiales de las montañas, llevándola á todos los sitios donde tiene soldados y funcionarios.

Ha hecho de Serajevo, capital de la Bosnia, una linda ciudad de 45.000 habitantes.

Uno de los diarios más leídos de Constantinopla, después de copiar estas declaraciones, añade:

«Todo eso es verdad; pero volvamos la medalla.

Austria no se ha ocupado de instruir á los bosnios y herzegovinos.

En treinta años sólo ha abierto 300 escuelas, que frecuentan únicamente los austríacos enviados á las regiones adriáticas hoy anexionadas.

En treinta años sólo ha emancipado, y eso porque la convino para sus fines políticos, á 20 000 siervos bosnios.

Encontró á una población miserable, esclava, acrcita á la gleba, y así la ha dejado.

Como se sabe, la tierra pertenece en Bosnia y en Herzegovina á señores musulmanes, denominados begs.

Estos señores no pagan tributos. Sus colonos deben abonarlos por ellos y pagarles, además, la tercera parte del producto bruto de la cosecha.

Dichos colonos pierden todo su derecho á la tierra si se alejan de ella sin permiso del señor. Si éste vende las tierras, los colonos, considerados como parte de la hacienda vendida, pasan á dominio del nuevo amo.

En compensación de esta servidumbre, el aldeano bosniaco y herzegovino no puede ser privado de la tierra sin motivos muy graves. Cuando muere, su hijo hereda la parcela.

Así, pues, el régimen agrario bosniaco es un régimen feudal.

Austria, nación civilizada, al apoderarse de las regiones adriáticas pertenecientes á Tarquia, debió transformarlas económicamente, poniendo fin á todas las infamias de la servidumbre.

Era preciso libertar á los siervos.

hacerlos propietarios, corresponder con hechos á las promesas gubernamentales.

Pues bien. Habí 120.000 siervos en 1880, y quedan 100 000 en 1909.

Son pues, 100.000 familias, 600.000 seres humanos, por término medio, los que después de treinta años de dominación austríaca, continúan sometidos al yugo del feudalismo agrario.

Austria, que es el país de las grandes fortunas feudales y posee una aristocracia activa, dura, despreciativa, se nega siempre á acabar con la servidumbre, porque hay muchos miles de siervos en la Croacia y en Bohemia.

No quiso comprar sus tierras á los begs musulmanes y repartirlas á los colonos para que estos se las pagasen poco á poco, porque esto hubiera sido un mal ejemplo.

¿Qué hubieran dicho entonces los siervos bohemios y croatas?

Es el hecho, pues, que bajo la dominación civilizadora de Austria, las cinco sextas partes de los aldeanos bosnios y herzegovinos continúan sometidos á una depravante é infame servidumbre.

Turquia ya no es lo que era en 1880. Somos los turcos superiores á los austríacos desde el punto de vista moral.

Por eso debemos contribuir á la inmigración de esos hermanos nuestros, que á causa del acuerdo austroservio han perdido la esperanza de redimirse algún día.

Este artículo ha causado gran sensación, y contribuirá seguramente á que los trabajos del Comité de inmigración bosniaca-herzegovina, establecido en Salónica, y del que ayer me ocupara en otro despacho, sean ayudados por todos los otomanos patriotas que no han olvidado los agravios recibidos de Austria.

El Príncipe Alberto de Bélgica

BRUSELAS 6.—Ya telegrafió la salida del Príncipe Alberto para Inglaterra, donde habla de embarcar con rumbo al Congo.

Hé aquí nuevos detalles de la excursión que va á realizar el Príncipe.

El angusto viajero irá desde Southampton, directamente, al Africa del Sur, desembarcando en la ciudad del Cabo.

Allí tomará el ferrocarril, y atravesando la Rhodesia se dirigirá al Sur del Congo; á su regreso se embarcará en el puerto congolés de Borna.

El Príncipe piensa permanecer cinco meses en el Congo, durante los cuales recorrerá las regiones más interesantes de la colonia, lo que significa un notable esfuerzo; pues esas regiones son también las más peligrosas.

El Príncipe visitará detenidamente todas las instituciones coloniales, para llevar una impresión exacta de las circunstancias en que la vida colonial se desarrolla allí, y estudiar al mismo tiempo cuales podrían favorecer más ampliamente su desarrollo.

El viaje del Príncipe tiene, pues, extraordinaria importancia, ya que no pueden menos de influir en la organización del régimen colonial las ideas que de él se forme el futuro Rey de los belgas.

Otra circunstancia da aún más relieve al viaje del Príncipe, y es que este viaje significa, y así lo entiende la opinión, una prueba de la confianza que la Familia Real tiene en la obra realizada por los belgas en el Congo.

LEBÓN Y COMPAÑIA

Fábricas de Gas y Electricidad Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido.

Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio gratuito y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores y grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

Venta de coke y cal.—Para informes, en las oficinas, Calle de San Antón, (Fábrica.)

Antes de comprar

EN OTRA PARTE Visitad los Almacenes de Tejidos

EL LEON, Mesones, 98

donde acaban de recibirse selectos y variados surtidos de artículos para

Semana Santa á precios sumamente reducidos.

PRECIO FIJO VENTA AL CONTADO

Folleto de LA PUBLICIDAD

89

El crimen del puente de Neuilly

¡Mírame, creísteis que daría crédito al absurdo pretexto de que tenais que entregar una labor con urgencia... Menos crédito que vuestra pobre madre, adiviné el engaño desde luego.

Al oír estas últimas palabras la actitud de Berta cambió de repente y la dignidad se pintó en su fisonomía.

—¡Ah!—murmuró,—¿qué suponéis, caballero?

—¿Qué he de suponer de una joven que abandona á su madre moribunda, sale á la calle en una noche horrible, toma un coche, se hace conducir al otro extremo de París, pasa dos horas en una casa, cuyas señas oculta al cochero mismo, vuelve á hacerse conducir á este barrio y se baja en el número 15 para entrar luego en el 19? ¿para qué tantos misterios? No los toma—quien no tiene nada malo que ocultar.

Berta le había escuchado con la mirada fija, la respiración oprimida, y cuando acabó de hablar llevó ambas manos á su frente como si temiera un extravío de la razón, y exclamó:

—¡Dios mío! ¿dada de mí... esto es horrible, horrible!

—Si, dado de vos: yo soy quien os acusa, yo que os amaba más que á mi vida; que os había dado mi alma y contaba daros mi nombre... ¡pobre insensato!

¡Levanté el edificio de mi ventura sobre arena movediza y un soplo de aire debía derribarme!

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—dijo Berta ocultando el rostro entre ambas manos.

—No juro nada; me habeis ultrajado al dudar de mí; no trataré de disculparme.

—¡Ah, no me ama, no me amó jamás!—exclamó Esteban con desesperación.

Estas palabras y el acento con que fueron pronunciadas, impresionaron vivamente á Berta y estuvo á punto de hacer vacilar su firmeza; el amor iba á triunfar del deber: los labios de la joven se entreabrían para decir:

—Os amo, soy digna de vos; un secreto de familia sella mis labios.

Pero en aquel momento supremo la voz de la enferma se dejó oír, llamando á su hija. Esta recordó sus palabras, se repuso al punto y contestó:

—Voy, madre, voy.

Y volviéndose rápidamente al doctor, exclamó:

—Siento profundamente que no me creais digna de vuestra estimación; pero no me preguntéis, nada puedo decir.

—Está bien, señorita—dijo Esteban ofendido de la dureza con que fueron pronunciadas estas frases—mis sueños han concluido, no os volveré á ver más.

—Olvidad á mi madre, caballero?—exclamó Berta con angustia.—¿La abandonaréis ahora?

—No—murmuró el joven vivamente impresionado—conozco mis deberes, no los abandonaré; pero ¡ay! mis cuidados para con ella durarán poco.

—¿Qué queréis decir?—exclamó la joven desolada.

—No juro nada; me habeis ultrajado al dudar de mí; no trataré de disculparme.

—¡Ah, no me ama, no me amó jamás!—exclamó Esteban con desesperación.

Estas palabras y el acento con que fueron pronunciadas, impresionaron vivamente á Berta y estuvo á punto de hacer vacilar su firmeza; el amor iba á triunfar del deber: los labios de la joven se entreabrían para decir:

—Os amo, soy digna de vos; un secreto de familia sella mis labios.

Pero en aquel momento supremo la voz de la enferma se dejó oír, llamando á su hija. Esta recordó sus palabras, se repuso al punto y contestó:

—Voy, madre, voy.

Y volviéndose rápidamente al doctor, exclamó:

—Siento profundamente que no me creais digna de vuestra estimación; pero no me preguntéis, nada puedo decir.

—Está bien, señorita—dijo Esteban ofendido de la dureza con que fueron pronunciadas estas frases—mis sueños han concluido, no os volveré á ver más.

—Olvidad á mi madre, caballero?—exclamó Berta con angustia.—¿La abandonaréis ahora?

—No—murmuró el joven vivamente impresionado—conozco mis deberes, no los abandonaré; pero ¡ay! mis cuidados para con ella durarán poco.

—¿Qué queréis decir?—exclamó la joven desolada.

—Dios me libre de tan cobarde acción.

—Entonces decidme que os engañais, ¡sería demasiado horrible! ¡Mi madre después de mi hermano... yo sola en el mundo... ¡Decidme que os engañais!

—He dicho la verdad.

—Anoche confabiais todavía.

—Confabía, sí; pero contaba con vos; el mismo golpe que ha cortado mi amor, ha cortado la vida de vuestra madre...

Esta acusación era demasiado ruda, y Berta prorrumió en sollozos.

Estaban—escribió rápidamente en un papel.

—Aquí tenéis, señorita, una poción, de la que dareis una cucharada de hora en hora á la enferma; volveré á la tarde.

Salí, y á la mitad de la escalera tuvo que detenerse; la emoción le ahogaba

LOS FRANCESES EN EL ADRAR

LOS ÚLTIMOS COMBATES

Paris.—El transatlántico Cordillere, recientemente llegado a Burdeos, ha traído noticias relativas a los últimos combates librados en la región del Adrar entre las tropas coloniales francesas y las tribus nómadas de la Mauritania.

cuanta moros; pero varios disparos de cañón bastaron para rechazar a los moros, que huyeron amedrentados a todo galope, dejando abandonados algunos cadáveres.

tido de la Independencia acordó crear, en los Municipios rurales, círculos de lectura donde los campesinos encontrarán gratuitamente periódicos y libros.

manes, más que con palabras, por convencer a su adversario de las ventajas de la independencia.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 201 quintales métricos de trigo, equivalentes a 469 fanegas, que se pagaron de 56 a 58 reales cada una, en la forma siguiente: 209 fanegas, a 14'50 pesetas; 160, a 14'25; 100, a 14'00; 00 a 00'00; 00 a 00'00; 00 a 00'00.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 6 reses mayores, con peso de 1203 kilos, de 1'62 a 2'05 pesetas cada una; 32 borregos, con peso de 326 kilos, a 1'67; 3 cabras, con peso de 33 kilos, a 1'40.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'62 pesetas kilo; boquerones, 1'04; sardinas, 0'80; jureles, 0'59.

ASOCIACION DE CARIDAD Ayer se facilitaron 1298 comidas y pernoctaron 22 pobres en el Asilo Nocturno

HUMORADAS

Padre, vengo a confesar mis pecados. —Haces bien, hijo mio, puedes irlos diciendo. —Acúsame padre, que estoy en relaciones con una mujer que no es mujer.

—Pero ese angel en forma humana, ¿qué estado tiene? —Es más libre que el viento. —Y por qué no os casáis? —Porque yo no tengo oficio ni beneficio y ella me mantiene, me viste, me calza, en fin, me da cuanto me hace falta.

Crimen en un círculo

Discutiendo a puñaladas Budapest.—Hace algún tiempo, el par-

ULTIMA REMESA DE RELOJES

Ha llegado el quinto millar de los relojes que teníamos contratados con una fábrica suiza para regalarlos a nuestros abonados, y como ya es el último que recibimos, lo anunciamos a nuestros lectores para que se apresuren a retirarlos que deseen.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA Plaza de Bibarrambla, 9



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada BAZA: Constitución, 10. GUADIX: Nueva, 1. LOJA: Duque Valencia, 24. MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

TODO UTIL TRATO SOCIAL (190 páginas) 2 pts ESTANQUEROS: libretas para sacas tabacos, sellos, etc. 1

La victoria de los Medicamentos EMERIN DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venéreo Anemia En el primer día

LA ACTIVIDAD CENTROCONSULTIVO DE HACIENDA Ramiro Alfonso y Molina. —Guadalajara, 12

Gran Centro preparatorio para ingreso en Instituto y Escuelas Normales de ambos sexos. Se dan lecciones a domicilio. ELVIRA, 118, PRAL.

Sociedad General Azucarera de España El más económico de todos los pienses es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene a la venta.

GRAN FOTOGRAFÍA DE M. TORRES MOLINA Ultimos procedimientos 27, ACERA DEL CASINO, 27

Almacén de vinos al por mayor Fábrica de Aguardientes Jacinto Pérez Casares Chauchina Granada

ELADIO PERICÁS Puerta Real-GRANADA En esta antigua y acreditada casa encontrarán siempre sus favorecedores, el más nuevo y completo surtido en estuches con papel y sobres gran fantasia, procedentes de las más importantes fábricas de Inglaterra y Alemania.

Tónico genit. del Dr. Morales MARCA REGISTRADA Célebres píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas

Solución Benedicto Garbanzos simentales de glicerofosfato de cal con CREOSOL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades conexas

AL COMERCIO EN GENERAL Vendo BATATAS a 1'25 pesetas la arroba; HIGOS BLANCOS en serretes de arrosas a 3'25 pesetas la arroba; LIMONES AGRIOS a 1'75 pesetas el ciento; PIMENTOS a 2 pesetas el ciento; NARANJAS a 2 pesetas el ciento; MALZ a 13 pesetas la fanega.

GRANDES TALLERES de Fotografado, Zincografía y Estereotipia LA PUBLICIDAD Gracia, 4, Granada Especialidad en clichés para anuncios, medallas, diplomas, retratos, vistas de establecimientos, marcas de fábrica, signos, insignias, escudos para tarjetas y papel timbrado, etc., etc.